

湖南首枚奖牌！

张博恒率中国队获体操男团银牌

湖南日报巴黎7月29日电(全媒体特派记者 蔡矜宜)当地时间7月29日晚,巴黎奥运会体操男团决赛展开角逐,由长沙伢子张博恒领衔的中国队以259.062的总分摘银。这是湖南运动员在本届奥运会斩获的第一枚奖牌。

巴黎奥运会,由于俄罗斯体操队缺席,男团的巅峰对决变成了中、日体操之间的直接对话。当晚的决赛,中国队由张博恒、邹敬园、肖若腾、刘洋、苏炜德出战。比赛中,中国队直到最后一轮前仍占据第一。遗憾的是,在决定胜负的单杠项目中,中国队员苏炜德出现失误,仅得到

11.600分,日本队在最后时刻完成了反超。

中国体操男队曾3次获得奥运会男团冠军,但从伦敦奥运会之后已连续两届无缘登顶,队内一直将团体金牌视为大赛最重要的目标。本次组建奥运阵容的首要标准,就是看运动员能否在团体比赛中作出更多贡献。而张博恒作为这个周期里中国队最优秀的全能型选手,他的状态和表现至关重要。从资格赛到决赛,张博恒发挥稳定。

本届奥运会,00后“劳模”选手张博恒还将出战男子全能决赛。此外,他在自由体操、单杠等单项中也取得了决赛资格。

险象环生,奥运越来越好看了

易禹琳

讲真,当Lady Gaga穿细高跟从雨中湿滑的台阶下到塞纳河边表演,我就为巴黎奥运捏了一把汗。

法式开幕式的喧嚣终究要回归奥运竞技体育的本质。大胆、创意、滑稽、搞笑是艺术,不是体育,体育是它的反面,紧张、单调、残酷、泪水,还有遗憾。

这一届更不同于往届,状况频发,险象环生。

7月26日,中国体操男队队员孙炜因训练中腿部受伤,退出比赛。还没正式上场就黯然回国,4年的训练和期盼化为泡影,如果是电影,要来一个无语问苍天的特写。7月28日,马术三项赛正在进行第二项比赛——越野赛,中国选手孙华东因坐骑“淑女”腿伤问题退赛,赛到半途,戛然而止,好像扶琴到高潮处,断了弦。

更痛心的还有猝死在奥运村的萨摩亚拳击教练,他的人生再没有重来的机会。

而因兴奋剂检测呈阳性被暂时禁赛的伊拉克柔道选手和尼日利亚女拳击手,真相只有一个,公正公平永远是需要维护的正义。希望这样的通告越来越少。

这一届不同于往届,冷门和意外先来。

朝鲜上了热搜。当我们还不太了解朝鲜,更遑论其体育实力时,他们在乒乓球混双比赛中竟快地斩杀了日本的二号种子选手张本智和与早田希娜,成绩4:1。备战4年有望夺冠的日本

选手被不明来路的朝鲜选手打得分不清南北,惨遭一轮游。

“我们最大的优势是大家还不太了解我们!”4年,有多少人只盯住了强队强人,误以为“知己知彼,百战不殆”,殊不知,4年,有多少新生力量破土而出。

4年,我们把自己训练得足够强大,没有突发伤病,稳扎稳打,胜利在望,但一时疏忽,就会像中国女篮一样,89:90,输给西班牙队,1分之差,更让人意难平。

同样上了热搜的女子重剑卫冕冠军孙一文,自己做到了足够好,却惨遭裁判误判,13:14,孙一文该向谁去讨说法?谁能挑战国际剑联的最新技术规则?

在奥运赛场上,不战到最后,谁敢言胜?

00后随时准备给老将以痛击。中国选手黄雨婷/盛李豪在射击混合团体10米气步枪金牌赛中夺得奥运首金;中国组合陈艺文/昌雅妮在女子双人3米板决赛中夺金;文武双全的超级“学霸”江旻憓在击剑女子个人重剑金牌赛中,为中国香港拿下首金;谢瑜夺得射击男子10米气手枪金牌。巴黎奥运会,00后豪气干云,00后荡气回肠。

爆冷、意外、死亡、伤痛、失意、泪水和胜者的欢呼集中在同一个赛场,集中在今年盛夏的巴黎,百余年来,这就是奥运的本质。

这就是人生的真相。除了拼搏和永不言弃,我们别无他法。

险象环生,高潮迭起,巴黎奥运会越来越刺激,越来越好看了。



中国队
第4金

7月29日,冠军中国选手陈俊杰(右)/杨昊在颁奖仪式上。当日,在巴黎奥运会跳水男子双人十米台决赛中,陈俊杰/杨昊夺得金牌。

新华社发



中国队
第5金

7月29日,中国选手盛李豪在比赛中。当日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击男子10米气步枪决赛中,盛李豪获得冠军。

新华社发

国乒混双冲金,体操女团力争奖牌

—7月30日奥运看点

湖南日报全媒体记者 陈普庄

法国当地时间7月30日,巴黎奥运会开幕后的第4个比赛日,将产生13枚金牌。

中国体育代表团最大的冲金点将是乒乓球混合双打。在北京时间7月29日晚结束的混双半决赛中,头号种子王楚钦/孙颖莎以4比2战胜来自韩国的林钟勋/申裕斌,他们将在决赛中迎战朝鲜组合李正植/金琴英。巴黎奥运会乒乓球混双铜牌战、金牌战将于北京时间7月30日19:30陆续展开。

游泳赛场,北京时间17:00开始的比赛中,中国选手潘展乐将出战男子100米自由泳预赛,覃海洋将出战男子200米蛙泳预赛,李冰洁将在女子1500米自由泳预赛登台。此外,中国队将亮相男子4×200米自由泳接力预赛。以上项目的半决赛或决赛将于北京时间7月31日凌晨2时30分开始。

北京时间7月31日凌晨0:15,体操女子团体决赛将在贝尔西体育馆开赛。湖南选手周雅琴

将随国家队出战,争取一枚奖牌。在此前结束的资格赛中,中国队排名第三。名将拜尔斯领衔的美国队在该项目优势巨大,资格赛领先第二名意大利队多达5分以上。

湖南羽毛球名将贾一凡与队友陈清晨,上届奥运会曾获得羽毛球女子双打银牌。本届志在冲金的她俩,目前在小组赛两战全胜。北京时间7月30日15时20分,她们将迎战一对日本组合,力争小组全胜晋级淘汰赛。

除了中国代表团和奥运湘军的亮眼表现,7月30日的奥运赛场,其他项目也不乏看点。

其中,男足将迎来小组赛最后一轮。前两轮一胜一负的夺冠热门阿根廷队,将在北京时间7月30日23时迎来与乌克兰队的“生死战”。

深度

幼儿园“破局之路”怎么走

湖南日报全媒体记者 刘家璇 刘镇东 余蓉 黄京



在长沙美吉姆早教托育中心的厨艺课上,孩子们在认识并了解各种健康食材。

通讯员 摄

也就更大。幼儿所接受的保教质量没有下降反而有所上升,家长也放心。

这是一种幼儿园关停潮下的“马太效应”:经营不善的幼儿园倒闭后,会给予坚持在市场浪潮中的优质幼儿园更多空间发展。

“随着幼儿园之间的竞争加剧,优胜劣汰成为必然现象。‘阵痛’过后,学前教育市场将走向更规范的高质量发展之路。”湖南教育部门一位工作人员指出,良性竞争是促进学前教育健康发展的驱动力,这也倒逼各家幼儿园不断“修炼内功”,努力提高办园质量,优化园所环境,丰富服务项目,最终受惠的还是老百姓。

“当下民办幼儿园应该‘抱团取暖’,互相合作优化教学与服务。”湖南长沙赛迪教育集团董事长谢承香介绍,该集团旗下幼儿园正在筹备与美吉姆国际儿童教育中心进行合作,进一步借鉴其在早教、托育方面的丰富经验和优势,进行师资补充和教学学习,为开设托育服务而积极准备。

“幼儿园要‘修炼内功’,提高保教质量才是吸引生源的关键。”多位教育专家指出,民办幼儿园在提供多样化、个性化教育服务方面持续展现出独特优势,只要不断追求创新与发展,各类幼儿园都能寻找到适合自身的市场定位。

积极“自救”转型托育,这条路并不好走

招生危机下,不少民办幼儿园投资者、经营者纷纷“摸着石头过河”,寻求转型出路。

幼儿园转型托育,是一条积极“自救”之路,然而对于民办幼儿园来说,这条路并不好走。

记者在走访中发现,0—3岁的婴幼儿所需的照护要求与3—6岁的幼儿园有明显区别,这对硬件设施、师资配备等有了更高要求。

“从幼儿园转型‘托幼一体’,并不仅仅

是‘增加几个教室’那么简单。”长沙市芙蓉区马王堆幼儿园园长姜月说,婴幼儿活动区域需确保无尖锐突出物,铺设软地垫和软包,并配备防撞与防夹手设计,同时,每间教室都需设置满足婴幼儿生活需求的配餐台、尿布台和清洗台等,这些无疑都会大大增加硬件成本。这并不是一笔小数目。

此外,托班老师与幼儿园常规班老师的要求也不一样。托育班老师需要重新适应和学习针对更小年龄段儿童的身心发展特点、教育需求及保育知识,掌握更多关于婴儿护理和早期发展的专业技能。“托班课程内容也要更适合他们的年龄和理解力,不能简单‘复制’幼儿园普通班级课程。”

高昂的运营成本是另一只“拦路虎”。有民办幼儿园园长给记者算了一笔账:假设开设3个托育班,每班招收20名婴幼儿,则至少需要9名保育人员、6名专任教师、2名炊事人员、1名卫生保健人员。假设能以3500元/月的工资招到合适的员工,则每月需要支付员工工资和五险一金共约8.4万元。

“考虑到水电费、场地租金、教具费、改建装修费以及招生宣传费等各项开支,我们每生每月需要收取2000元的托育费,才能勉强维持不亏本状态。”从业24年的幼儿园园长何平(化名)表示,不合理的低价势必牺牲掉教学质量,这对幼儿是不负责任的。

但大多数家长能接受的托育费为每月1000—1500元左右。“我们当然希望孩子能在一个好的环境中成长,学习到新知识,结交新朋友。”90后奶爸李君无奈地说,“但除了托育,还有房贷、日常生活开销、孩子的其他教育投资等支出,而托班动辄大几千的价格让人望而却步。”

发展普惠托育,仍需多方支持

2024年政府工作报告明确提出,要

多渠道增加托育服务供给,减轻家庭生育、养育、教育负担。二十届三中全会明确要求,加强普惠托育服务体系建设,支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式发展。

我省今年3月出台的《关于加快设教育强省的决定》提出,鼓励和支持有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁的幼儿。长沙、永州、常德等市州积极响应,纷纷出台普惠托育服务机构认定管理暂行办法。长沙市出台文件,明确提出鼓励各级政府和部门采取提供场地、减免租金、补贴运营经费等措施,加大对社会力量开办婴幼儿照护服务机构的支持。

湖南“一二三托育中心”的创始人王艳春,依托社区提供的免费场地,今年成功开办了第二家具有普惠性质的托育机构。仅此一项,每月房租就能节省1万元。

该机构按年龄段开设了3个班型,共提供40个托位,平均每个孩子每月的托位费为1980元。此外,还提供全日、半日、临时托、延时托等多种形式的服务,收费也更细化更合理,满足家长的多样化需求。

凭借极高的“性价比”,“一二三托育中心”赢得了周边大批年轻家长的认可,托位利用率高达80%,这让王艳春看到了托育事业的美好前景。

位于长沙市芙蓉区的艾乐幼儿园是一所普惠性民办园,2023年投入70万元打造了标准化托育教室,并成立早教托育中心,实行托幼一体化运营式。“今年春季学期我们成功开设了4个托育班,家长认可度比较高。”该园执行园长赵娟表示,虽然托育目前尚未实现盈利,但有利于招揽生源,毕竟对托育满意的家长,极可能在孩子长大后仍愿意将孩子继续送到这里上幼儿园。

“政府和社会各界应该更加关注托育家庭的育儿需求,提供更多的政策支持和补贴,让优质的托育服务能够更加普及,减轻家庭的负担。”有教育专家建议,“同时,鼓励和支持社区、企业等多元主体参与托育服务体系建设,通过增加供给、优化资源配置,逐步构建一个既经济又高效的托育服务体系,真正实现‘幼有所育’,让每个孩子都能在爱与关怀中健康成长。”

托育关系千家万户,普惠承担民生之重。构建多元、专业、系统的托育体系,仍需要各地政府做出更为长远的规划与考量。

使出“十八般武艺”,招生仍很困难

“以前幼儿园在招生方面不用下太多‘功夫’。”从业13年的民办幼儿园园长刘丽(化名)回忆,“最火爆的时候,宝妈刚怀孕就来咨询,生怕孩子将来到了年龄会没学位。但现在,情况已经反过来了。”

长沙一家民办幼儿园园长芳姐(化名)也有同感:“2023年以前,我们幼儿园年年爆满。但今年学费打了折,发动全体员工出去招生,都还招不满。”

教育部最新数据显示,2023年,全国共有幼儿园27.44万所,共有在园幼儿4092.98万人。相比2022年,幼儿园减少1.48万所,在园幼儿减少534.57万人。

民办幼儿园招生难的背后,出生率并非唯一原因。为解决困扰老百姓的“入园难、入园贵”问题,2018年国务院出台了《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》,提出学前教育的“两个比例”:公办园在园幼儿占比提高到50%,普惠性幼儿园覆盖率提高到80%,并且禁止民办幼儿园上市。这使得一些非普惠性的民办幼儿园在招生中处于劣势地位。

湖南某民办幼儿园园长吴艳(化名)